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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 8/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 11.07.2018 (Beginn: 19:35 Uhr; Ende: 20:40 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 5 
Normalzahl der Mitglieder 5 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im  Schwarzwald 
 
Zuhörer: 3 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 02.07.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am  02.07.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus öffentlicher und nichtöf-

fentlicher Sitzung vom 14.06.2018 (Vorlage) 
  
TOP 3: Gemeinderatsergänzungswahl vom 02.07.2018 - Verpflichtung der gewählten 

Gemeinderäte 
  
TOP 4: Bauanträge 
  
TOP 5: Tagesordnung der GVV-Verbandsversammlung am 19.07.2018 -öffentlicher 

Teil- (Vorlage) 
  
TOP 6: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 7: Verschiedenes 
  
 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Zuhörer und das Gemeinderatsgremium, stellt die 
Beschlussfähigkeit fest und tritt  in die Tagesordnung ein.  
 
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Sachverhalt: 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus öffentlicher und nichtöffentli-
cher Sitzung vom 14.06.2018 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 14.06.2018 wurde dem Gemeinderat mit der Ein-
ladung zur heutigen Sitzung zugesandt. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.06.2018 wird vom Gemeinderat anerkannt 
und von den Gemeinderäten Sascha Eichin und Ferdinand Römer beurkundet. In der nichtöf-
fentlichen Sitzung vom 14.06.2018 wurden keine Beschlüsse gefasst. Die Niederschrift wird 
ebenfalls anerkannt und von den Gemeinderäten Florian Bläsi und Lothar Kraatz beurkundet.  
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TOP 3: 
Gemeinderatsergänzungswahl vom 02.07.2018 - Verpflichtung der gewählten Gemein-
deräte 
 
Sachverhalt: 
Da der Wahlprüfungsbescheid des Landratsamts Lörrach über die Gemeinderatsergän-
zungswahl vom 02.07.2018 noch nicht vorliegt, kann die Verpflichtung der gewählten 
Gemeinderäte zur heutigen Sitzung noch nicht stattfinden. Die Verpflichtung soll an der 
nächsten Gemeinderatssitzung am 13.09.2018 durchgeführt werden.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende gibt das Wahlergebnis im Einzelnen bekannt. Besonders erfreut zeigt er sich 
über die gute Wahlbeteiligung. Er wertet dies als ein Zeichen einer intakten Dorfgemein-
schaft.  
 
 
 
TOP 4: 
Bauanträge 
 
Sachverhalt: 
Es liegen keine Bauanträge vor.  
 
 
 
TOP 5: 
Tagesordnung der GVV-Verbandsversammlung am 19.07.2018 -öffentlicher Teil- (Vor-
lage) 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung samt Beschlussvorlagen zur GVV-Verbandsversammlung am19.07.2018 
liegen dem Gemeinderat vor.   
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Zu den einzelnen beschlussrelevanten Punkten wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 
top 3: Neuwahl zweiter Stellvertreter  des Verbandsvorsitzenden 
Der Gemeinderat schließt sich dem Beschlussvorschlag einstimmig an, den Bürgermeister 
der Gemeinde Böllen, Herrn Bruno Kiefer, zum zweiten Stellvertreter des GVV Schönau im 
Schwarzwald zu wählen.  
 
top 4: Änderung des Flächennutzungsplanes – Flächen für Windenergieanlagen: - Behand-
lung der eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen aus der frühzeitigen Beteiligung 
gem.§§ 3(1) und 4(1) BauGB – Billigung des Planentwurfs und Beschluss zur Durchführung 
der Offenlage gem. §§ 3(2) und 4(2) BauGB 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Billigung des vorliegenden Entwurfs der Flä-
chennutzungsplanänderung mit Umweltbericht in der Fassung vom 19.07.2018 sowie deren 
öffentliche Auslegung nach § 3 Abs. 2 BauGB. Ebenso werden die Behörden und Träger öf-
fentlicher Belange gem. § 4(2) BauGB im Rahmen der Offenlage entsprechend beteiligt. 
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top 5: Nasslagerplatz Schönenbuchen, Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
Die Eilentscheidung der Reaktivierung des Nasslagerplatzes Schönenbuchen aufgrund des 
Naturereignisses „Burglind“ nimmt der Gemeinderat einstimmig zustimmend zur Kenntnis.  
 
top 6: Kanalsanierung nach der EKVO, Arbeitsvergabe 
Der Gemeinderat stimmt dem vorformulierten Beschlussvorschlag einstimmig zu.  
 
top 7: Neuorganisation der Gutachterausschüsse 
Der Gemeinderat nimmt von der Vorlage des GVV-Bauamts Kenntnis.  
 
top 8: Widmung des Almgasthauses Knöpflesbrunnen zum Standesamt 
Der Gemeinderat schließt sich der Vorlage der Verwaltung einstimmig an. Der Wunsch auf 
Widmung des Almgasthauses Knöpflesbrunnen zum Standesamt wird demnach nicht befür-
wortet. 
 
top 9: Prüfungsbericht Eröffnungsbilanz 
Vom Bericht über die Prüfung der Eröffnungsbilanz des GVV Schönau im Schwarzwald zum 
01.01.2016 durch das Landratsamt Lörrach nimmt der Gemeinderat zustimmend Kenntnis.  
 
top 10: Annahme von Spenden 
Die Annahme der Spenden für die Buchenbrandschule und  den Buchenbrandkindergarten in 
Höhe von € 1.512,00 wird einstimmig befürwortet.  
 
 
 
TOP 6: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat über folgende Sachverhalte: 
 
a) Kredit für das Feuerwehrgerätehaus 
In der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde die Aufnahme eines Kredits in Höhe von  
€ 50.000,- für das Feuerwehrgerätehaus beschlossen. Der Vorsitzende informiert über die 
zwischenzeitlich vereinbarten zusätzlichen Konditionen des Kredits. 
 
b) Schreiben des Landratsamts wg. Notfallschutz/Ausgabestellen für Jodtabletten bei nuklea-
rer Gefährdung 
In einem Schreiben des Landratsamts werden die örtlichen Ausgabestellen für Jodtabletten 
aufgelistet.  
 
c) Haushaltsplanung 2019 
Gemäß Schreiben des Rechnungsamts sollen zur nächsten Sitzung am  13.09.2018 etwaige 
Beschaffungen und Investitionen für das Haushaltsjahr 2019 angemeldet werden.  
 
d) Belchen-Distanzritt 
Auch dieses Jahr findet am 04.08.2018 wieder ein Belchen-Distanzritt über Schönenberger 
Gemarkung statt.  
 
 
 



 
 
 

 

5 

 
e) Ablauf der Gewährleistungspflicht Baumaßnahmen Belchenstraße und Bergstraße 
Vor Ablauf der Gewährleistungspflicht fand die Abnahme der Baumaßnahmen zusammen mit 
dem Planungsbüro Diewald, Fröhnd, und der ausführenden Firma Schmidt, Bernau , statt. Es 
wurde nur ein kleiner Mangel im Bereich der Belchenstraße vermerkt. Hierfür wird die Firma 
Schmidt der Gemeinde Schönenberg eine LKW-Ladung voll Schotter zur Überführung des 
Weges beim Hochbehälter Richtung Dossenrundweg zur Verfügung stellen. 
 
f) Weitere Hundetoilette 
Gemeinderat Florian  Bläsi hat eine weitere Hundetoilette auf der Stuhlsebene montiert. Der 
Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Bläsi.  
 
g) Kühlschrank für den Gemeindesaal 
Die Guggenmusik wird der Gemeinde einen Getränkekühlschrank für den Gemeindesaal zur 
Verfügung  stellen. Der Gemeinderat nimmt dankend Kenntnis. 
 
h) Rufumleitung Hochbehälter 
Laut Auskunft von der Herrn Carli von  der Fa. Stulz wird die Einprogrammierung einer Ruf-
umleitung für den Hochbehälter ca. € 500,- kosten.  
 
i) Wald-Weide-Abgrenzung 
Die  Wald-Weide-Abgrenzung wird Thema einer der nächsten Sitzungen des Gemeinderats 
sein. 
 
k) Einladung zum Thema Bau einer Mehrzweckhalle in Schönau  
Der Vorsitzende erinnert den Gemeinderat noch einmal an den Termin, Donnerstag, 
12.07.2018, 18.30 Uhr, in Schönau im Schwarzwald.   
 
 
 
TOP 7: 
Verschiedenes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
a) Angebot für einen Dorfbrunnen in der Bergstraße 
Ein Angebot für den Brunnen in der Bergstraße liegt vor. Es handelt sich um einen Beton-
brunnen der Firma Schweikert,  Maulburg zum Preis von ca. € 3.400,-. Der Vorsitzende 
schlägt vor, die Maßnahme in den Haushalt 2019 einzustellen. Der Gemeinderat ist damit 
einverstanden.  
 
b) Erwerb eines Multifunktionsgeräts Drucken/Scannen/Faxen; Aktenvernichter 
Der Vorsitzende schildert die Notwendigkeit der Beschaffung eines Multifunktionsgeräts so-
wie eines Aktenvernichters. Investitionsbedarf  ca. € 400.- bis € 600,-. Der Gemeinderat ist 
mit der Anschaffung einverstanden.  
 
c) Wacht-Gruss zur Verbesserung eines Weges in Wildböllen 
Franz Loritz aus dem OT Wildböllen hat beim Vorsitzenden angefragt, ob eine LKW-Ladung 
Wacht-Gruss für Wegeausbesserungen in Wildböllen bestellt werden  könne. Den  Einbau 
des Materials wird Herr Loritz selbst ausführen. Der Vorsitzende und der Gemeinderat be-
fürworten dies. Gemeinderat Florian Bläsi stellt fest,  dass die Wegeschäden größtenteils 
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durch den Forstbetrieb und durch den Jagdpächter verursacht wurden.  Auch dort sollte nach 
Kostenbeteiligung nachgefragt werden.   
 
d) Beschaffung einer Fahne 
Da die Fahne mit dem Schönenberger Wappen ziemlich verblasst ist, schlägt der Vorsitzen-
de die Beschaffung einer neuen Fahne vor. Der Gemeinderat ist damit einverstanden.  
 
e) alte Fahne des  Radfahrervereins Schönenberg 
Gemeinderat Florian Bläsi, schlägt vor, die alte Fahne des Radfahrervereins Schönenberg im 
Klösterle in Schönau im Schwarzwald auszustellen. Der Vorsitzende wird mit den Verant-
wortlichen Kontakt aufnehmen.  
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


